高中语文复习之十四  压缩语段

重庆万州新田中学   罗文昌
【知识要点】
2004年《考试说明》要求：“压缩语段”，这一部分既涉及积极修辞的问题，又涉及消极修辞的问题，同时涉及写作的问题，着重考查同学们语言运用的综合能力。因此，不断加强语言修养，全面提高语言运用能力，是解答这类试题的前提和基础。

【考点梳理】

1、 压缩语段

1、定义：就是将一段话或一个长句进行正确地提炼、概括、压缩的能力，就是将该语段或长句的主要内容提取出来，把次要内容舍弃，即筛选和提取重要信息的过程。

2、压缩语段的主要内容：

（1）下定义：这里说的定义实际上是根据提供的若干句子，筛选关键信息，加以归纳、压缩，组合成一个长的判断句。

例1：新兴的光子产业首先在通信领域找到了突破口。信息传输的主要媒体一度是电子，然而，由于采用光子传输信息，能够获得比电子更高的效率，因此，新兴的光子通信大有取代电子通信的趋势。在光子通信中，最有发展前途的是全光通信。

所谓“全光通信”，是一种全新的无须进行任何光电转换的光波通信。在全光通信系统中，图像和语音直接变换为光信号，并在传输媒体中传输。在摄像光学系统、光行系统和接收光放大系统组成的全光通信系统中，由于不要求光电变换，所以没有任何电子元件，信号失真小，能够在100摄氏度以上的高温环境中连续工作，是理想的通信方式。

①概括第一段主要内容（不超过15个字）：

②概括两段文字，给“全光通信”下定义：

（2）拟写新闻（消息）的标题、导语、或一句话新闻：

例2：（三人行6、7、12、15、16、17）

（3） 拟写电报稿、通知：例3：（三人行14）

（4） 就给定的语段概括主要内容：例4：（三人行9、18）

（5） 逻辑判断与推理：

例5：请根据下面两段文字说明的道理，将这两段文字压缩成一个总结性的句子，不超过30个字。

IBM是世界著名企业之一，但在一段时间里，它的利润却大大降低，原因就是它没有及时认识到计算机个人化的发展趋势，误认为发展大型机仍是主流。而比尔盖茨正是在这种发展趋势刚露出苗头时就抓住了机遇，提出让每张桌面和每个家庭都有一台计算机。计算机的网络化也是一个大趋势。正是由于网络化，连比尔盖茨这样的人也感到了威胁，现在也面临着IBM过去面临的危机。

以上情况说明：谁掌握了技术发展趋势，谁就能得到发展，否则必将陷于危机。 （意思对即可）

（6） 利用图文转换的方式考查分析概括能力：例6：（三人行13）

2、 压缩语段的解题思路：

1、认真审题  准确把握题目的指令性要求，这是压缩语段的依据。

2、读懂语段  根据题目的指令性要求，看清句与句、短语段与段、层与层、层与全文之间的要求，弄清思路，看出内容在语言中体现出的轨迹，辨别筛选重要信息，归纳概括起内容要点。

3、组织语言  表达要在明确清晰的基础上，力求文字精炼。这类题常有字数的限制，答题时不妨先确定写什么，再打草稿，作修改，以合乎字数的要求。例7：（三人行1）

3、 压缩语段的解题方法

（一）分析需压缩的语段的种类。

一般分两类：一是复杂单句——指的是句子所带的附加成分多，即修饰、限制成分多，或某一句子成分由复杂短语充当等。这种复杂单句尤其要注意多种定语和多重的准确排序。对这种句子还要辨析各成分之间的搭配关系。一是多重复句  对这类语段，要辨析句与句之间的意义关系，以及句中层次关系。

（二）解题方法——分类勾要，概括综合
1、根据阅读材料的性质，明确其侧重点，区别材料的主要信息与一般信息。

（1）记叙性材料（包括新闻）中的五个W(时间、地点、人物、事件、原因)等是压缩时的重要信息。

例8：下面是5月21日某报刊发的一则消息，请概括起主要信息（不超过60字）

5月27日至28日，“志愿服务国际会议”将在北京召开。届时，来自世界五大洲近30个国家及联合国有关方面的160多名代表将出席会议。这次会议是由团中央和联合国开发计划署联合主办的。据了解，会议以“新世纪的志愿服务：认知、支持、发展”为主题，旨在借助国际志愿者形成的社会舆论氛围，提高社会各界对志愿服务理念的认识，促进各国政府和公众进一步认可志愿者对社会所做出的贡献，积极支持和参与志愿服务，推动全球志愿服务事业向前发展。

答：5月27日至28日，由团中央和联合国开发计划署联合主办的“志愿服务国际会议”将在北京召开，会议的主题是“认知、支持、发展”。 

【解析】此题准确考查了区分主要信息与一般信息——梳理与组合主要信息——按规定形式表达的能力，扎扎实实地考察了以分析综合为核心的重要的实用语言能力。解答此题，应先筛选出主要信息：“5月27日至28日”，“‘志愿服务国际会议’将在北京召开”，“由团中央和联合国开发计划署联合主办”，“认知、支持、发展为主题”，再将其缀连成句即可。

（2）议论性材料关键是要找到论点或中心句。

例9：阅读下面语段，用自己的话概括“大量新词与社会变革相伴生”的原因。

语汇的发展有其内在的动因。如果单从现象上看，历史上的大变革时期，春秋战国、汉代、南北朝、“五四”前后和解放初期，都是新词语出现的高峰期。为什么大量的新词会与社会变革相伴生？这还需要细细辨析：先秦时期，百家争鸣，各派思想学说在相互辩难中，促成了大量新概念、新词语的产生；佛教文化传入中国后，出现可大量的佛教词语；“五四”前后，西方文化思想、科学科技大量引进，新的政治、科技词语大量涌现；当前随着改革开放的不断深入，经济方面的新词语犹为活跃，如“知识经济”、“资本运作”、资产重组“、”世贸规则“等等。物理学中的核裂变之际，各种微粒高速碰撞，产生新的微粒。语言现象与之类似。

“大量新词与社会变革相伴生”的原因在于不同思想文化间的交流、碰撞与融合。     

                                       （不超过20个字）

（3）说明性材料中的时间、对象、范围、特征等是主要内容。

例10：用一句话概括下面一段文字的内容，不超过20个字。

莫泊桑的文学成就以短篇小说最为突出，博得了世界短篇小说巨匠的美称。这些小说题材广泛，内容丰富。较著名的有《羊脂球》、《菲菲小姐》、《我的叔叔于勒》《项链》、《骑马》和《绳子的故事》等。莫泊桑擅长从平凡的事件中选取富有典型意义的生活横断面，概括出生活的真实；注意通过细腻的细节描写和心理刻画使人物形象栩栩如生。他的作品结构严谨，文笔洗练，艺术构思别具匠心，故事结尾耐人寻味。

答：这篇短文介绍了莫泊桑短篇小说的创作成就与特色。（要点：短篇小说、成就、艺术特色）             

2、分析阅读材料的结构，弄清楚内在联系，从而把握材料的重点。

一般材料的内容层次大约分两种：（1）联合结构（包括并列、承接、递进、选择等），对联合结构的材料，概括时兼顾并存的内容，采取“撮要式”，切忌偏废。（2）偏正结构（包括转折、因果、条件、假设等），对偏正结构的材料，则以“正”为主，采取“取舍式”，切忌舍本逐末。

另外，新闻材料往往有导语，主体部分才交代详情，交代有关的背景材料。因此，根据新闻材料的特点，要抓住“导语”不放。

3、 紧扣题目要求，选择最佳的句式来表达。

（1） 尽量选用主谓句式（尤其是主动句式）来表达。

（2） 尽可能地选择原材料中负载着重要信息的原词。

（3）严格控制字数（包括标点），如果概括的句子超过字数，说明其中肯定有某些内容还不够概括或内容有根本错误。

4、最后来一个回头望，首先检查所概括的文字信息全不全（考试评分往往是按信息点给分），其次看是否符合要求，再看语句是否连贯等等。例11（三人行1、11）

四、压缩语段中三种性质材料的压缩方式：

（一）、记叙语段的压缩方式：

1、删减枝叶式  删除原文段的次要信息，保留最主要的信息。例12：（三人行2、9）

2、概括浓缩式  在限定的字数内完全可以概括原文段的信息，不用删减次要信息。例13：（三人行10）

3、评价式  压缩的结果不是原文段内容本身，而是原文段的叙述反映了什么？说明了什么？表明了什么？ 例14（三人行5）

（二）、议论语段压缩的两种形式：

1、 提取归纳论点式  把原文段看成是用作论点的材料，从这些材料中提炼出来的论点就是压缩的结果。例15（三人行3、5）

2、概括浓缩式  对原文段进行重新组织，概括浓缩，而不是通过原文的支撑材料提炼出观点来。例16（三人行8）

（三）、说明语段压缩的两种形式：

1、提取归纳中心式  原语段有一个中心句，在辨明句间关系的前提下，只要把它找出来就行了。例17（同例1“全光通信”）

2、概括浓缩式  没有明确的中心句，需要自己恰当的语言进行浓缩概括  。例18（三人行4）

五、压缩语段时寻找文段中重要信息的方法：
例19：将下面这段文字的内容用一句话简要表达出来，字数在17个以内。

由杭州大学生物科学系钱教授带领的课题组与杭州蓝亿健公司合作，经过多年的努力，在国际上率先采用人工方法成功培育出盐泽螺旋藻，为我国螺旋藻的开发利用提供了新的资源。
答：                                                                          

例20：为下面这则消息拟一个标题，限14字以内。

3月3日下午，澳门经济司、财政司和水警稽查队联合行动，公开销毁了在最近两年中缴获并已完成了行政或司法检控程序的盗版光牒约100万张。这是澳门官方首次采取这种行动。

标题：                                                                       
例21：用一句话概括以下新闻的要点，限25字以内。
据英国广播公司报道，德国汉堡大学的天文学家在银河系中发现可一颗以有140亿历史的恒星，它的形成能够追溯到宇宙形成的初期。这颗恒星被编号为HE0107—5240，其罕见之处在于：与其他历史稍短的恒星不同，它完全是由宇宙大爆炸时产生的几种简单元素组成的，是迄今为止发现的第一颗不含金属元素的恒星。

答：德国天文学家首次发现银河系中不含金属元素的恒星。                         
方法归纳：

1、找中心动词：抓住了中心动词，也就抓住了事件的核心内容。

2、分清施动者（即语句、语段中陈述的对象）：概括施动者的原则是舍小取大。

3、弄清事件的性质、结果等：因为事件性质、结果等往往是这段新闻、消息的实际价值的体现，所以在答题时，我们必须抓住这些因素。如例17事件的性质是率先、人工，而结果是成功。例18事件的性质是首次、公开。
内容单纯的文段（句），只需要找出重要信息；而内容比较复杂的文段，则需要将内容分类分层进行筛选。例22：（三人行64——12）

六、综合创新：
压缩语段要遵循“三原则”、学会“一方法”、注意“一恰当”。

（一）三原则：

1、整体性原则：概括出来的内容要涵盖整体，不能过窄或过宽。

2、倾向性原则：体现作者褒贬的情感色彩。

3、现实性原则：联系背景，挖掘深层含义。

例23：请将下面材料的主要信息概括出来，不超过10字。

“基地”组织头目本•拉登在卡塔尔半岛电视台6日播放的录音中警告美国回受到新一轮袭击，除非美国停止侵略穆斯林国家。

拉登声称：“准备打击穆斯林世界的白宫和犹太代理人并没有从袭击事件中明白任何道理，所以随他们怎么干吧，我们将作出相应的反应”。

报道称，拉登这句话指出的是近期美国与伊拉克之间的对抗，这意味着录音带可能是在近几周内录制的。半岛台总编辑在接受美联社记者电话采访时说，从声调、讲话方式和语言逻辑特点分析，录音带中说话的男子毫无疑问就是拉登。

本•拉登还活着。                                                         。

（二）结构剖解法：弄清句与句、段与段、层与层、层与全文的关系，理清思路，看清内容在语言中体现出来的轨迹。

（三）用语表达要恰当：概括用语应能涵盖所读材料的整体，是能体现本质特征的词语；概括用语要得体，符合文体特征；用语应当简明。

此外，书写应工整，不可潦草，以免不必要的失分。







